

В Диссертационный совет 02.1.002.03  
на базе ФГНИУ «Институт законодательства  
и сравнительного правоведения при  
Правительстве Российской Федерации»

117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, д. 34

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Воробьева Никиты Сергеевича  
на тему: «Международно-правовая защита интеллектуальной собственности:  
эволюция правовых позиций международных судов», представленной на  
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности**

### **5.1.5. Международно-правовые науки**

Международно-правовое регулирование отношений в сфере интеллектуальной собственности осуществляется посредством реализации международно-правовых принципов, обычаев, актов международных организаций и действующих международно-правовых договоров, к числу которых относится Бернская конвенция по охране литературных и художественных произведений; Женевская конвенция об авторских правах; Соглашение по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности и многие другие. Образуемая система международно-правовых норм создает глобальный стандарт защиты от правонарушений в соответствующей сфере.

Немаловажная роль в этой связи отводится международным судам и проектируемым ими правовым позициям, которые по справедливому замечанию диссертанта позволяют адаптировать ранее применяемые нормы к стремительно развивающимся общественным отношениям, в частности, в условиях стремительного развития цифровых технологий.

Более того, глобализация требует особого внимания к проблемам международно-правовой защиты интеллектуальной собственности. Исследование данной темы становится все более востребованным, исходя из необходимости разработки универсальных международно-правовых механизмов защиты прав на интеллектуальную собственность, отвечающих требованию соблюдения баланса интересов.

На основании изложенного, работа Н.С. Воробьева является актуальной, востребованной современной наукой и практикой.

Содержание автореферата позволяет оценить работу как целостное и завершенное исследование, целью которого выступает разработка теоретической модели международно-правовой защиты интеллектуальной собственности на основе правовых позиций международных судебных учреждений.

В качестве особо значимого результата исследования необходимо отметить верный подход автора на основании глубокого анализа практики международных судебных учреждений применительно к пониманию правовой сущности интеллектуальной собственности, что позволило сделать вывод о сосредоточении правовых позиций международных судов на отдельных вопросах в рамках, составляющих ее структуру правовых режимов (авторского права, смежных прав, прав промышленной собственности, средств индивидуализации, прав на селекционные достижения и др.), при этом ключевая роль в формировании соответствующих позиций отводится международным судам, применяющим расширительный (эволютивный) метод толкования, в большей мере способствующий обновлению международно-правового массива актов и созданию баланса при международном правотворчестве в контексте придания международным судам возможности по формированию или видоизменению новых положений международного права интеллектуальной собственности с ревизией устаревающих концепций в данной сфере.

Заслуживает внимания позиция автора о том, что интеллектуальная собственность ограничивается конкретными взятыми на себя обязательствами государствами при ратификации определенного международного договора, охватывающего в целом или в части перечень указанных прав, тем самым ограничивая сферу обязанностей государств по охране всех перечисленных объектов интеллектуальной собственности, но не препятствуя расширению такого перечня.

Науку международного права, несомненно, обогатит проведенное диссертантом исследование системы признаков для правовой идентификации и индивидуализации отрасли международного права интеллектуальной

собственности, что призвано обеспечить унифицированное регулирование для указанной предметно-целостной группы отношений не только для целей товарооборота, но и обеспечения баланса частных и публичных интересов при использовании и коммерционализации технологий и инноваций.

Как можно судить из содержания автореферата, выводы и результаты работы достоверны и обоснованы, что о чем свидетельствует теоретическая основа и эмпирическая база исследования.

Работу отличает глубина проработанности обозначенной проблематики, а также стройная логика исследования и четкость сформулированных выводов и предложений.

На основании изложенного можно резюмировать, что исследование Воробьева Никиты Сергеевича на тему «Международно-правовая защита интеллектуальной собственности: эволюция правовых позиций международных судов» является законченным научно-квалификационным самостоятельным трудом и соответствует всем требованиям, установленным в Положении о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Воробьев Никита Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки.

2 октября 2023 года

Доцент кафедры теории права и государства  
Юридического института ФГАОУ ВО  
«Российский университет дружбы народов  
имени Патриса Лумумбы»,  
кандидат юридических наук

*Подпись Р.М. Аллалиев*  
*Ученый секретарь Ученого совета*  
*юридического института РУДН*

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»  
Адрес: ул. Миклухо-Маклая, 6, Москва, 117198  
Телефон: 8 (495) 434-53-00 E-mail: allalyev\_rm@pfur.ru

